

习近平就朝鲜劳动党成立80周年向朝鲜劳动党总书记金正恩致贺电

维护好巩固好发展好中朝关系

10月10日，中共中央总书记习近平致电朝鲜劳动党总书记金正恩，祝贺朝鲜劳动党成立80周年。

习近平在贺电中说，在朝鲜劳动党成立80周年之际，我谨代表中国共产党中央委员会，并以我个人名义，向总书记同志和朝鲜劳动党中央、全体朝鲜劳动党党员以及朝鲜人民致以热烈祝贺和美好祝福。

习近平表示，80年来，朝鲜劳动党团结带领朝鲜人民奋发进取、攻坚克难，推动朝鲜社会主义事业取得

可喜成就。近年来，总书记同志领导朝鲜党和人民积极致力于加强党建、发展经济、改善民生。祝愿在以总书记同志为首的朝鲜劳动党坚强领导下，朝鲜社会主义事业不断取得新成就，迎接朝鲜劳动党九大胜利召开。

习近平强调，中朝两国同为共产党领导的社会主义国家。近年来，我同总书记同志多次会晤，为两党两国关系发展领航把舵，开启中朝友谊崭新篇章。前不久，总书记同志来华出席纪念中国人民抗日战争暨世界反法西

斯战争胜利80周年活动，我同总书记同志深入会谈，为中朝双方进一步发展友好合作关系指明了前进方向。无论国际形势如何变化，维护好、巩固好、发展好中朝关系，始终是中国党和政府不变的方针。中方愿同朝方一道，加强战略沟通，深化务实合作，密切协调配合，推动中朝关系不断向前发展，服务两国社会主义建设事业，为地区乃至世界和平稳定和发展繁荣作出积极贡献。祝愿朝鲜劳动党不断取得更大成就！祝愿中朝友谊万古长青！ ■据新华社



故宫博物院迎百岁生日

1925年10月10日下午2时，故宫博物院在乾清门内举行开幕典礼。会后，清室善后委员会通电各界，宣布故宫博物院成立。2025年10月10日，这座独一无二的博物院迎来百岁生日。历经600多年兴衰荣辱，这里收藏着中华民族数千年来创造的195万件(套)国之瑰宝，蔚为大观；2009年接待观众人次首次突破1000万，2024年接待观众超1760万人次……图为2025年10月10日拍摄的太和殿。

新华社 图



扫码看视频

我省职工医保和生育保险月缴费基准值为6787元

三湘都市报10月10日讯

湖南省医保局10月10日出台文件，明确2025年10月1日起，职工医保和生育保险月缴费基准值为6787元(较上年增加76元)，月缴费基数的上限限20361元(基准值的300%)，下限为4072元(基准值的60%)。

缴费基数涉及哪些参保单位及职工

基准值如何确定？湖南省医保局相关工作人员进行介绍分析。

湖南统计部门前期公布了上年度社会平均工资，城镇非私营单位就业人员年平均工资97170元，即月平均工资为8097.5元；城镇私营单位就业人员年平均工资60537元，即月平均工资为5029.75元。

基准值按照上年度城镇非私营单位就业人员平均工资和城镇私营单位就业人员平均工资加权计算而得，为6787元/月。

按照国家规定，参保职工个人缴费基数以上年度本人月平均工资确定，并以缴费基准值的60%保底和300%限高。即上年度月平均工资低于缴费基数下限的，以缴费基数下限作为本人缴费基数；高于缴费基数上限的，以缴费基数上限作为本人缴费基数。因此，缴费基数上下限仅涉及上年度月平均工资低于缴费基数下限或高于缴费基数上限的参保职工及单位。

例如：张甲同志2024年度月平均工资为6000

元，高于2025年缴费基数下限、低于缴费基数上限，则该同志2025年缴费基数为6000元/月，不受缴费基数上下限影响。

李乙同志2024年度月平均工资为3500元，低于2025年缴费基数下限，则该同志2025年缴费基数按照缴费基数下限保底，为4072元/月。

王丙同志2024年度月平均工资为25000元，高于2025年缴费基数上限，则该同志2025年缴费基数按照缴费基数上限限高，为20361元/月。

灵活就业人员的缴费基数如何定

此外，根据有关文件规定，灵活就业人员的缴费基数以下限为准，即这次文件提及的4072元/月。

湖南省医保局相关工作人员介绍，设置缴费基数上、下限首先是保障公平性。缴费基准值通过设定上下限，确保了不同收入水平的职工都能公平地参与医保。既能保障低收入群体的基本医保权益，也避免高收入者过度占用公共资源。

其次是确保基金可持续性。随着医疗费用的上升以及人口老龄化的加剧，医保基金的支出压力不断增大。设定缴费基准值，使其与社会平均工资挂钩，能够根据经济发展和医疗费用增长情况适时调整缴费基数，保证医保基金能按政策报销参保人的医疗费用，维持医保体系的稳定和可持续发展。

同时，缴费基准值为医保缴费提供了明确的计算依据，便于各地统一政策标准，规范医保缴费行为。

■文/视频 全媒体记者 高煜棋 通讯员 乔木

湖南5城上榜“数字经济百强市”名单

三湘都市报10月10日讯 近日，赛迪顾问发布2025“数字百强市”和“数字经济百强市”名单。长沙、常德、岳阳、衡阳4市上榜数字百强市，长沙、岳阳、常德、衡阳、株洲5市跻身数字经济百强市。

“数字百强市”综合评价城市在数字基础设施、数字技术创新、数字治理与服务等方面的发展水平；“数字经济百强市”侧重衡量数字产业的竞争力、传统产业的数字化转型规模与效率。

各地提升数字化竞争力，特色鲜明。长沙作为全省创新策源地与综合枢纽，数字产业生态完善；岳阳、常德则依托港口与制造业基础，在工业互联网、智慧物流等融合应用领域表现突出；衡阳、株洲作为老牌工业重镇，在智能制造、轨道交通等领域的数字化转型成效显著。

与去年相比，湖南上榜城市数量稳定且呈现稳步提升态势。长沙在两大榜单中均稳居前列，分别位居第16位、第13位，排名均提升1位。衡阳提升明显，双榜单排名均上升3位。

近年来，湖南系统推进制造业数字化转型，深入实施“智赋万企”行动，为数字经济发展提供了强劲动力。截至今年8月底，全省累计培育43家省级智能制造标杆企业和149家标杆车间，17家企业入选国家卓越级智能工厂，智能制造总体实力跻身全国第一方阵。湖南省数字经济核心产业绿色智能计算产业增长迅速，2024年规模达8520亿元，同比增长19.2%。

■湖南日报全媒体记者 谢卓芳 见习记者 符硕

邹学校院士率领团队攻关 我国盐碱地辣椒种植 实现重要突破

三湘都市报10月10日讯 金秋时节，包头市九原区哈业胡同镇打不素八村的盐碱地上布满红彤彤、密匝匝的辣椒。今天，经专家测产，该村种植的多个品种耐盐碱辣椒亩产干椒超500公斤。中国工程院院士、国家特色蔬菜产业技术体系首席科学家、湖南农业大学校长邹学校称，这意味着我国盐碱地辣椒种植实现重要突破。

就像人不能吃得太咸，辣椒也难以在盐碱化严重的土壤里存活。“新疆、内蒙古、甘肃等西北地区，光照充足、气候干燥，是我国辣椒的优势产区，但有很多地方是盐碱地。”邹学校称，我国可利用的盐碱地约5亿亩，通过科研攻关在盐碱地上种出高产辣椒，具有重大意义。

近年来，邹学校院士带领团队培育出多个耐盐碱辣椒品种，并实现高产。打不素八村的试验地上，100多个品种经过3年试验种植，一批表现较好的品种脱颖而出。比如来自湖南的博辣、湘辣等系列品种，产量达到普通地块水平，有些甚至超过普通地块，且早熟、转红一致性、综合抗病性等方面表现良好，商品性高，微量元素含量高。

■湖南日报全媒体记者 胡盼盼 崔鹏博

通讯员 庾炼 郭慧